

一個多月以前，臺灣幾家報紙都登載一則這樣的地方新聞：『本省鳳林鎮黃某，從監獄釋出未及一月，又犯殺人未遂罪再度被捕，黃某被捕時還對人說：監獄中來，監獄中去，來來去去，有何關係！這則小新聞，對於在監獄負責教化的我，感到莫大的慚愧，無比的耻辱！雖然黃某並不是在筆者服務的監獄出去的。在監獄擔任教化工作者的人，只有苦口婆心的勸導在監人以後永不犯罪，早日出離牢獄之苦，一切不可到監獄「來來去去」的不休。在三界大牢獄教化囚人的教誨師一樣，亦與在小監獄教化囚人的教誨師一樣，只有勸導三界衆生永遠不造惡業，早日出離三界苦海，切不可造惡業。在三界的火宅中來來去去的輪迴不可在惡業，使娑婆世界早日無人。我願世人都能知禮守法，沒有一個犯罪的監獄能早日關門。』

生，其目的也是要三界衆生，早日停止來來去去的輪迴。倘若監獄中的教誨師弄錯了自己任務，竟也勸人不要出離三界，不要往生西方，這樣也應取消他的菩薩資格，或者揭穿他冒充菩薩的偽裝。如果一個以菩薩自居的所謂大德，竟也勸人不要出離三界，不要往生西方，這樣地應取消他的菩薩資格，或者揭穿他冒充菩薩的偽裝。

有人不願往生西方，問其故？答曰：「如果大家都往極樂世界，恐怕娑婆世界要沒有人了」。這樣，讀書，有悔悟的想法，正與一個在監囚人不願脫離牢獄，深恐獄中無人一樣。殊不知三界的火宅如能一個人也沒有，是可慶的事，不是可憂的事。世人，使大眾都能早日覺悟，不造惡業，使娑婆世界早日無人。我願世人都能知禮守法，沒有一個犯罪的監獄能早日關門。』

33、獄中無人

讀書，有悔悟的表現，才有了早日假釋出獄之望。至於出離三界大牢獄，其道理亦復相同，應努力為社會服務，增加衆生的幸福，減少衆生的痛苦，不僅諸惡莫作，更要衆善奉行，自淨其意，痛切懺悔，這樣才能早日出離火宅般三界牢獄。

古寺鐘聲

•羅暉•

鐘聲敲落了古寺的黃昏
穿過林深處虛掩的柴門
一堆璀璨的彩霞
催不走孤獨的老僧
× × ×
你召喚歸鴉棲宿山林
噪喋的絮語輕點着客心
那昔日倚門送兒的慈母
又何時望到歸人？



大吉。

34、如何出獄

人人都知道自由的可貴。

在小監獄的囚人，固然渴望早日獲得自由，在三界大牢獄的衆生，時而人間，時而天上，時而鬼畜，時而地獄，為業力所牽，無自由可言，也應急求

出離牢獄般的三界火宅。所以如何出獄，包括出離三界的大牢獄，以求早獲解脫的自由，是每個人的切身問題。有很多人，他們弄錯了出獄的方法，竟妄想用逃獄的方法獲得自由，殊不知逃獄是犯罪的行為，

結果罪上加罪，不僅出獄不成，反而更延長牢獄不自由的痛苦。一部份的佛教徒也弄錯了出離三界大牢獄，這樣的教誨師應該撤職查辦；如果一個以菩薩自居的所謂大德，竟也勸人不要出離三界，不要往生西方，這樣地應取消他的菩薩資格，或者揭穿他冒充菩薩的偽裝。

35、自他二力

最近一二月來，臺灣各地監獄保釋出獄的囚犯，不下二千人。

這一大批保釋出獄的囚犯，如僅憑自力懺悔，雖亦有假釋出獄之望，但要經過很長的時期，現在他們得到了他力的作保，許多人都很快的獲得了自由。我們看出離世間的小牢獄，尚且需要依靠他力，若要出離三界的大牢獄，僅憑自力，需經長劫修行，方能了脫生死，幸有大慈大悲的阿彌陀佛，憐憫衆生沉淪

三界的痛苦，發大願力，攝引衆生可說是保釋衆生出離三界大牢獄最可靠最有力的保人。並且阿彌陀佛保釋我們到了極樂世界以後，就可感化我們永不造罪，西方極樂世界絕對沒有造罪可能，這在佛陀親口所說印度翻譯過來的經典，說得很明白。至於中國所造非佛所說的言論，雖有西方造罪將如何的疑問，實不足憑！我們應以譯自印度佛陀親說的經典，作為根據。